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Onorat auditor,

„€xistenţa unui popor na ss discută, 
ea se ajirmă.“

Neuitate vor rămânea aceste cuvinte rostite de fruntaşii 
poporului român de peste Carpaţi, la proeesul Memoran
dului in Cluj. Ele sintetisează nu numai conştiinţa, ce o 
are un popor în puterea şi dreptul său la viaţă, ci şi răb
darea cu care stă gata a înfrunta impulsiunile duşman« 
ţintite împotriva1 existenţei sale.

Şi oricât de mult rău a făcut neînţelegerea, ee a încleştat 
în ultimul timp braţele menite să înalţe stindardul naţional 
în rândurile Românilor de sub stăpânire ungară, ei totuşi 
luptă cu noroe şi fără noroc, pentru a se afirma.

Şi dacă, cedând actualelor forţe majore, nu pot sa lupte 
pentru un ideal mai îndepărtat, luptă totuş pentru odorul 
pe careU-au mântuit din urgia veacurilor, pentru limba lor.

Ori un popor nu există decât în cultura sa, proprie firei 
lui, iar aceasta nu găseşte glas, decât în limba lui na
ţională.

Poporul român de peste Carpaţi, trăind de veaeuri sub 
stăpânire străină, fără drepturi politice, sbiciuit în brazda 
stăpânilor, n’avea voie să-şi crească copii la şcoale, căci 
aceasta era un privilegiu pentru alte neamuri, cari stă
pâneau pe munca şi viaţa lui.
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Acest popor era osândit să muncească în întunerec, căci: 
căile luminei, căile civilizaţiunei erau închise dinaintea lui. 
Şi n’a perit!

Abia când zorii libertăţii îi încălziră şi lui ochii, când 
s’au frânt cătuşele feudale, a început şi acel popor a se 
mişca, pornind pe urma popoarelor mai fericite, cari tăiau 
drumul civilizaţiunei.

Şi gol şi chinuit, cum a scăpat din lanţurile sclaviei, 
lucrul cel dintâi ce-1 dorea acest popor, era şcoala.

Şi au început bieţii Români, din toată sărăcia lor să-şi 
ridice şcoale, unde numai au putut. Erau veseli, că din 
obolul lor puteau în fine să facă ceva şi pentru sine şi 
nici atunci şi nici de atunci n’au cerut nimic delà Stat, 
cu toate că ei îl susţineau şi îl apărau, ca şi astăzi, cu 
obolul şi viaţa lor.

Cu sfârşitul revoluţiei din 1848, se credea, că va urma 
şi pentru Români o epocă de liberă desvoltare. Evenimen
tele politice însă altcum au dirigeât mersul lucrurilor.

Absolutismul austriac, ce a urmat după suprimarea re
voluţiei ungureşti, oricât de nepotrivit, totuşi nu se punea 
in calea desvoltărei culturale a Românilor.

Chiar cu stabilirea dualismului între Austria şi Ungaria, 
care n’a fost altceva decât o tovărăşie silită între Nemţii 
austriaci şi între Maghiari, pentru a exploata pe celelalte 
popoare de sub aceeaş stăpânire, se credea şi chiar se 
asigura prin lege l) între altele, că Românii vor avea voie 
să se cultive în limba lor naţională, în şcoale româneşti. 
Dar nu numai atât, ci se prevede clar in acea lege, de
venită astăzi iluzorie, că însuş statul se va îngriji de 
şcoale româneşti.

Dar legea a rămas pe hârtie.
Prin dualism Maghiarii devin stăpâni pe jumătate din 

monarchia Habsburgilor, luând heghemonia peste toate 
celelalte popoare, cari până astăzi formează majorita
tea ţării.

1) Legea naţionalităţilor din 1868.
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Stăpâni pe situaţie, neîmpedecaţi de coroană, Maghiarii 
se reculeg mai întâi de pe urmele absolutismului austriac, 
prind apoi gândul de cucerire în patria lor politică, punând 
în mişeare un întreg aparat de desnaţionalizare şi conto
pire a celorlalte naţionalităţi şi 'mai cu seamă a Româ
nilor, cari în butul tuturor veacurilor de urgie s’au menţinut 
ca a doua naţiune numerică în Ungaria poliglotă.

Astfel ajung să nu mai respecte nici legea naţionalită
ţilor, care conţine minimul de drepturi posibile, lege care 
s’ a adus ca răsplata orbului, căruia, după ce i s’a luat tot 
ce avea, i se ia şi lumina ochilor pentru a i se întinde 
apoi o bucată de pâine,

Dacă împrejurările, 'pierderile de răsboaie au silit pe 
împăratul Austriei să stea de vorbă cu Maghiarii şi chiar 
să împartă cu ei puterea monarchiei (la 1867), cu Maghiarii 
cari înainte de aceea cu 20 de ani îl detronară şi pe cari, 
numai cu ajutorul armelor ruseşti i-a ştiut aduce la su
punere, n’a crezut poate acel cap încoronat, că acordând 
maghiarilor atari drepturi heghemonice, le dă acestora 
putere de a sacrifica pe cei mai fideli cetăţeni ai săi, na
ţiunile nemaghiare de sub coroana Sfântului Ştefan.

Iscusitul Deak' a ştiut să liniştească pe împărat pu- 
nându-i în vedere menţionata lege a naţionalităţilor, care 
oricât de ingrată, prevedea pentru nemaghiari, oarecare 
liberă desvoltare în cadrul statului ungar.

Dar guvernele, ce s’au suceedat, s’au îngrijit să o în
conjure şi pe încetul chiar au scos-o din uz, prin ordo
nanţe ministeriale— fără a avea curagiul să o revoace.

Prin aceste ordonanţe, cari s’au succedat progresiv sub 
fiecare guvern, soarta şcoalelor române a devenit tot mai 
îngrijitoare, atât de mult, în cât in zilele noastre au ajuns 
să discute chiar dreptul de a exista al acestor şcoale.

Câtă nedreptate la umbra legilor ! In loc ca tocmai cei 
de la stăpânirea Ungariei să se îngrijească ei înşişi — 
conform legei şi dreptăţii — de desvoltarea culturală a 
Românilor, cari ca cetăţeni, servesc patria lor nu mai puţin 
decât Ungurii, în bani şi în braţe de apărare, după ce din
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banii statului, Ia cari contribue din greu şi Românii, n’au 
dat barămi un gologan pentru susţinerea şcoalelor ro
mâneşti, ei înşişi s’au năpustit cu toată puterea statului 
asupra acestor şcoale, strângând în cerc de fer dreptul 
limbei româneşti, ba în multe locuri au scos-o din dreptul 
sau, înlocuind-o cu cea maghiară.

Se ţin bine în aducere aminte ordonanţele miniştrilor 
unguri, ce s’au succedat de vreo treizeci de ani, ordonan
ţele lui Trgfart, a lui Wlassich, faimosul proiect a lui 
Berzeviczy şi tot asemenea ordinele actualului guvern un- 
gurese-^referitoare la şcoalele române.

Acest guvern şi-a îndreptat acţiunea în contra tuturor 
şcoalelor române, atât a celor primare cât şi a celor se
cundare şi chiar in contra seminarelor teologice, singurele 
şcoale superioare române din Transilvania.

Au dovedit-o însă, că vreau să isprăvească mai întâi cu 
şcoalele primare, desfiinţându-le. Şi dacă nu s’a făcut încă 
pe deplin şi această barbarie şi nesocotire făţişă a le 
gilor, au fost motive de budget, nefiind în stare să în
fiinţeze încă câteva mii de şcoale. De aceea, intenţia lor 
este — după ce n’au făcut nemaghiarilor şcoale din bud
getul statului, şcoale în limba lor, în sensul legii, după ce 
Românii cu chiu cu vai au înfiinţat şi-si susţin şcoalele 
din alte contribuţii decât cele către stat, cari se cheltuese 
numai pentru scopurile unei singure naţionalităţi, ale Unguri
lor—intenţia lor este de a maghiarisa şcoalelele Românilor 
astfel, încât acelea să nu fie în sarcina budgetului ţării, ci 
să fie susţinute tot de Români şi numai de către ei, din 
eontribuţiuni speciale. Până atunci şcoalele maghiarilor 
sunt susţinute din budgetul comun al ţării, budget la care 
contribue în majoritate Românii, Sârbii, Slovacii, Rutenii, 
Saşii şi Şvabii, cari deopotrivă cu Românii au aceeaş soartă. 
Oare nu este aceasta o măsură mai mult decât nedreaptă ?

Legile Ungariei consideră pe Români (cel puţin pe hârtie) 
ca cetăţeni egali in drepturi cu Maghiarii. Românii con
tribue în aceeaş măsură la susţinerea statului ca şi Ma
ghiarii. In schimb toate favorurile stalului se dau Ma-
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ghiarilor, cari nu sunt mai mult decât unul din multele 
popoare, cari constituesc Ungaria politică. Românii, în 
schimbul atâtor greutăţi, ce îndeplinesc către stat nu nu
mai că n’au nici un favor delà acesta, dar sunt prigoniţi 
pe toate cărările, chiar de representanţii puterei de Stat.

Deci acest Stat e o patrie vitregă pentru ei. Şi dacă 
totuşi o iubesc, nu e că iubesc Statul politic, ci îşi iubesc 
pământul, din care au răsărit şi in care ’ şi dorm somnul 
moşii şi strămoşii lor din 18 veacuri, pământul pe care 
au îndurat atâtea mizerii şi de care e legată viaţa lor. Şi 
dacă uneori sunt siliţi să se despartă de el trăind, e. ama
rul, care le pune în mână toiagul pribegiei, nu atât astăzi 
spre România, cât mai mult — spre America.

Aceşti Români şi-au făcut scoale şi învăţători după le
gile ţării lor, învăţători cari adeseori sunt veseli; de-şi pot 
strânge plata din roada ţăranilor, umblând din casă încasă.

Şi vedeţi Domnilor, astfel au învăţat Românii carte şi 
încă destul de binişor. Dar Statul, care astăzi e confundat 
cu interesele unei singure naţionalităţi ale Maghiarilor 
nici asta nu o tolerează.
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După această caracterizare generală a situaţiei, în care 
se găsesc astăzi şcoalele române din statul ungar, eu voia 
domnielor-voastre voiu vorbi despre liceele româneşti, cari 
de puţine, ce sunt, preţuesc pentru Românii de peste 
Carpaţi nu mai puţin, decât preţueşte o universitate pentru 
popoarele ce singure se cârmuesc.

Şi cum nu-mi stă în putinţă, nici mi-ar fi intenţiunea 
a le înfăţişa acum pe fiecare din cele 4—5 licee, cum 
soarta a voit să fiu trimis şi susţinut la studii de către 
Românii grăniţeri, cu bursă specială pentru liceul grăni- 
ţăresc din Năsăud şi pe acesta să ’1 cunosc mai bine, 
după ce am servit în el un an ca profesor, doresc să Vă 
vorbesc despre peripeţiele acestui liceu 1).

Onorat auditor! Românii din Transilvania au 4 licee, 
în Braşov, Blaj, Năsăud, Beiuş şi un gimnaziu în Brad- 
In Bănat~şi parţilB~~tmgttm îg~~nU există nici unul"

Toate aceste, gimnazii superioare, cum se numesc, afară 
^  de cel din Năsăud, poartă timbrul confesional, stând sub 

ocrotirea bisericei. Ne mira poate, dar tocmai acest timbru 
confesional constitue o notă de forţă pentru existenţa 
acestor institute culturale româneşti. Căci oricât de tru
faşe ar fi organele zise „de control, ale guvernului un
guresc, ele nu pot trece uşor peste dreptul şi autoritatea 
consistoriilor şi a mitropoliţilor români (sau cu alt cuvânt 
a bisericei române), cari, oricum, ca susţinători au cuvânt

')  De care nu m’ am despărţit de voie bună.
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la conducerea liceelor înfiinţate numai din dărnicia popo
rului român.

Dar nu stă astfel chestia cu liceul din Năsăud, care 
scos de sub scutul confesional, stă la discreţia guvernului 
unguresc.

Insa nici cu liceele confesionale nu stăm chiar norocos. 
Tristă dovadă e Beiuşul, ale cărui patru clase superioare 
sunt cu totul maghiarizate.

Liceul din Blaj şi Braşov, împreună eu gimnaziul din 
Brad încă numai cu mari sforţări îşi mai menţin carac
terul românesc.

Soarta liceului din Năsăud insă inspiră cele mai se
rioase îngrijiri şi reclamă cel mai grabnic remediu, din 
partea acelora, cari ar putea să ajute ceva.

Spre a înţelege situaţia de drept a acestui liceu, nu e 
fără interes a cunoaşte în câte-va puncte însemnătatea şi 
rolul ce l’a avut poporul român din Năsăud şi jur, fon
datorii acestui liceu, încă din secolul XVIII în desfăşu
rarea unor momente de importanţă istorică, cari pun în 
lumină valoarea Românului şi drepturile ce i-s’ar cuveni.

In anul 1763 împărăteasa Austriei, Maria Tereza în
fiinţează în ţinutul Năsăudului un district militar, cu 
scopul de a întări graniţa de Est a imperiului austriac.

înfiinţat mai întâi din comunele din cursul superior 
al Someşului mare, se întinde in curând şi asupra văii 
Bârgăului şi a celor de după Târg (Bistriţa), cuprinzând 
în total 44 sate româneşti.

Cât a existat acest regiment de graniţă, locuitorii mi
litari au luat parte la toate răsboaiele Austriei. Vitejia lor 
a eşit în curând la iveală, încât n'au avut timp sa stea 
la paza graniţei, ci de câte ori cerea împărăţia erau che
maţi la lupte, încredinţânduli-se cu onoare tot posiţiilc 
cele mai grele.

Plecau cu miile, răsboiau pe toate câmpiile de luptă şi 
abia se reintorceau'câţiva dintre ei, cu drapelul sdrenţuit 
şi alt rând de iiăcăi păşiau in urma lor, găsind aceeaş 
soartă-

2
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Vitejia acestor voinici, cari îşi puneau viaţa pentru cre
dinţa lor către înălţatul împărat, nu e nevoe a o constata 
aici; Ea ae atestă cu onoare în actele acelui regiment, cu 
cari s’a ocupat nu numai istoricul nostru G. Baritiu 0, ci 
şi scriitorii străinii, mai cu seamă scriitorul militar Georg 
Ritter von Trenenfest* 2).

Vitejia lor era recunoscută după fiecare luptă şi co
mandanţii supremi ai armatelor austriaco nu pregetau a 
o pune în fruntea ordinelor de zi, ca pildă3).

J) „Istoria regimentului al II-lea român grăn ţiar transilvan“ Braşov 1874.
2) „Geschichte des K. K. Infanterie-Regiment No. 50 Friedrich Wilhelm, 

Grossherrog von Baden 1762— 1850, zweites siebenbürger Romanen gränz. 
Infant. Regiment“ Wien 1892.

s) Voiu face după Bariţiu un mic sumar al răsboaielor în cari au luptat 
şi s’au distins aceşti grăniceri români:

In 1779, comandaţi in contra Prusiei, bat pe Prusiani şi le ocupă castre’ e.
La 1788, în răsboiul Austriei cu Turcii, luptă 3420 de grăniceri, prin 

Bucovina şi toată Moldova şi Muntenia, luând parte la bătăliele delà 
Dorohoiu, Fălticeni, Baia, Larga, Hărlău, Adjud, Valea Muierei, la Câmpu
lung şi până la Giurgiu. Aici grănicerii pătrund prin rândurile Turcilor şi 
scapă de perire sigură trei batalioane austriace, încunjurate de toate pă;- 
ţile de Turei. După această luptă spune Baritin, (pag. 13), că se scria 
in Viena : „Este de dorit, ca regimentul al 11-lea pedestru românesc de 
grăniţeri din Transilvania, să afle ocasiune de a da probe de ajuns ale 
virtuţii sale belice, pentrucă iu acest cas lumea s'ar convinge, că simbo
lul „ Virtus romana rediviva“ , care s’a dat acestui regiment este adevăratul 
şi nedubitatu/ simbol al acestei naţiuni

Urmează răsboaiele cu Napoleon I.
•La 1793 primul batalion din aceşti grăniceri pleacă în regiunea Ginu

lu i luând parte în luptele delà Zabern, Budenthal, Weissenburg, Strassburg, 
Krauder-Wald, Hagenau-,

în 1794 lupta la Schifferstadt, Schwiegerheim, Frayspach, Mundeaheim, 
Mainz, Thalba h ;

în 1795 la Welmich, Geisheim, Bingenwald, Stremhurg, Wormsroth, Son
ne nwald,

în 1796 la Sorgheim, Sa/zbach, Woifung, Schwarzfeld, Aschaffenburg, Lahn, 
Altkirchen,

în 1799 la Pfullendorf, Ach, Egen, Friedberg, Koksheim, ßrundsmaf, Min- 
tjoishtim, Wisioch,

în 1800 ia Erbach, Biberach Hoth, Obbach, Regensburg, Grünlach-Hürenberg.
Batalionul 11 din ' aceşti grăniceri a fost trimis în Italia la 1796, iar
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. -'Astfel s’a luptat Românul pentru împărat. Şi s’a rărit 
; foarte poporul din distrjetul Năsăudului, mulţi plecau la 
lupte şi puţini aveau norocul să se întoarcă pe la căminele 
lor. După însemnările despre acele vremuri, numai din acest

îq 1799 fa strămutat la Rin. In prima lnptă căpitanul Petre Meheşiu 
lovit de^OOO de inimici ţinu piept cu ei o zi întreagă. Ear lupta delà 
A reda1 Veneţiei (1796), spune Bariţiu, că s’ ar putea asemăna cu cea delà 
Termdpyle, căci căpitanii români Mebesiu şi Nemesiu împreună cu grăni
cerii lor ş’au luptat ça şi Leonida, respingând ei înşişi trei zile atacurile 
falnicului Napoleon. Iată ce zice Baritiu (p. 1 9 ): „La Areda Veneţiei 
acest batalion fu comandat să apere poziţiunea cea mai importantă din 
toate, pe care dacă ar fi luat-o Francii, ca să poată trece peste pod, ar
mata austriacă era şă fie înconjurată din dos, după care nimicirea ei ar 
fi foşţ mai mult ca figură. Aci comanda însuşi Napoleon Bonaparte.

Francii pătrunşi de mărimea problemei, loviră asupra Românilot cu 
adevărată furie. Trei zile întregi din zori până seara târziu, batalionul 
românesc nu numai că. a respins pu neauzit curaj şi constanţă toate ata
curile şi asalturile, ci a şi luat în captivitate 350 din ei... Căpitanii 
strigau ostaşilor într’una, în dulcea lor limbă maternă: „Nu vă lăsaţi fe
ciori, odată şi bine feciori, înainte bravii mei, trageţi bine, în carne 
băeţi, dă pe moarte, nu cruţa“ , strigau astfel pentru împărăţie.

Au căzut morţi în acea luptă 395 ostaşi grăniceri, afară de ofiţeri, iar 
ceilalţi, peste 600 au fost răniţi, iar 45 au ajuns In captivitate.

Apoi continuă Baritin : „acea faptă belică extraordinară delà Areda fu 
lăudată şi recomandată prin ordin de zi ca exemplu de imitaţiune de către 

: generalul eu chef baronul unguresc Aivinczi • iar ceeace înalţă şi mai 
mult gloria batalionului al doilea românesc, este relaţiunea (raportul) ge
neralului Napoleon Bonaparte înaintată către Directoriul republicei, în care 
dânsul admira foarte mult constanţa şi eroismul acelui batalion şi adaugă 
că numai. reşistenţa în adevăr marţială, ce a întâmpinat din partea lui 
îl aduse în imposibilitate de a încunjura şi a sfărâma toată armata im
perială.

In anul 1797 acest batalion luă cu asalt două redute, la Rivoli şi Monte 
Baldo. Luptă apoi în Elveţia.

La 1799 după ce şi a întregit rândurile scăzute, cu alţi fraţi sosiţi de 
acasă, luptă în Piemont, de unde fu împărţit la cetatea Ulm.

Batalionul al treilea din acest regiment, a luptat lot în Italia, alăturea 
de batalionul II. Vitejia lor a fost recunoscută şi distinsă de către locot. 
Mareşalul Henric, Principe de Renss prin ordinul de zi dat în Giirz în 1797, 
de către generalul Wukassovich şi locot. Mareşalul baron Kerpen, în ordi
nul de zi dat la Trient (1797).

Au luptat la Albaredo, Rivoli, Penzer, Sterzing, Mitteiwald, Ulm apoi la TM/in.
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district şi-au vărsat sângele peste 5.000 de România 
(Mi-am însemnat aceste din un protocol al fostului primar 
al Năsăudului, octogenarul Teodor Ionasc).

După ocuparea Bucovinei, întinzându-s^graniţa Austriei,.

In 1800 la Htertisch, Offenhausen, Obbach şi Lehnfeld.
Artileria regimentului a operat la Tauf fer, Ia bombardarea Alexandrieir  

In marea bătălie delà Növi, apoi la Cunio, Genua şi Mantua.
Nnmai în luptele de până aci, a pierdut acest regiment de Români 

peste trei mii de ostaşi — aproape toţi şi-au găsit moartea în lupte, mu
rind ca eroi pentru Împărat.

In anul 1805 altă generaţie de grăniceri români, alte batalioane au fost 
puse în marş pe jos spre Austria superioară

In 1809 un batalion a fost comandat spre Polonia. Aici se întâmplă şi 
un cas mai nostim, care ori cât de naiv, denotă, că- Românul ca militar 
trece şi zelul în împlinirea datoriei sala. Anumeun vânător român, cu nu
mele Darie Roşea, dintr'un sat de lângă Năsăud, prinse un ulan călăreţ 
polon şi'l duse ca dar archiducelui Feroinand (p. 27 Baritiu).

In 1812 au luat parte în expediţia lui Napoleon contra Rusiei, împăr
ţiţi în armata austriacă, ce ajuta acum je  Napoleon.

In 1813 luptă iarăşi în Italia la Marco Pievo Veza, Ifumiglio, Tonale,. 
Laco de Garda, Val Camonica şi în lupta delà Salo.

In 1846 au fost trimişi în Galiţia în contra răsculaţilor.
Urmează revoluţia din 1848. împăratul Ferdinand al V-lea, sub presiu

nea Maghiarilor înfiinţează pentru Ungaria minister separat. Apoi într’o 
confusie generală renunţă la tron şi ii urmează actualul împărat Frâoz- 
Iosef I-iu în etate de 18 ani. Ministrul de răsboiu unguresc imparte ordine- 
.aruiatei din Uugaria independent de guvernul din Viena. Cele mai multe 
regimente se supun. Sârbii şi Croaţii sunt cei dintâi cari denegând supu
nerea, se răscoală Atunci ministrul de răsboiu Mesaros ordonă în contra 
lor şi un batalion de grăniceri delà Năsăud. Aceştia pleacă în voia Dom
nului, in iulie 1848, decişi, că orice s’ar întâmpla, nu se vor uni cu Un
gurii şi nu se vor deslipi de jurământul pus odată împăratului. Au fost 
purtaţi pela Dej, Cluj, Becia, Beba, Segedin, Vacz,Pojon, Leopoldstot, Sopron şi 
în tot locul, chiar generali austriaci i-au silit pe toate căile să schimbe dra
pelul să pună jurământ pe constituţia Ungariei şi ’pe răpirea Transil
vaniei, dar Românii grăniceri n'au voit cu nici un preţ. N’au voit nici 
să lupte în contra Sârbilor şi Croaţilor, căci, ziceau ei, că şi aceia ţin cu 
Impăratu. Atunci ministerul de răsboiu din Ruda ordonă o anchetă aspră 
în contra lor. Se făcuse planul să’i împuşte pentru nesupunere în timp 
de răsboiu şi totuşi n’au voit să pună alt jurământ, n’au voit să se le
pede de împărat, care într'o vreme de crisă el însuşi se lepădase de ar
mata sa, dând-o pe cea din Ungaria, pe mâna Maghiarilor. Ajunşi în ce
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•nu mai era nevoe în acel ţinut de grăniceri. Cu toate 
acestea, pentru vitejia lor au rămas şi mai departe mili
tarizaţi, instruindu-se cu arma fiecare bărbat delà etatea 
fie 14 ani, pentru a se şti bate la nevoe pentru împărat.

tatea Tyrnau (Hagy Szombat) unde de altcum chiar miliţia împărătească, 
pusese jurământ maghiarilor, grănicerii cu toate că au fost înshişi, ase
diaţi, ameninţaţi cu foamea şi sub statariu, n’au voit să jure.

Ajung apoi la Nyitra, Katno, Kernend, #. Maros şi ttácz. Aici au dat Ro
mânii o astfel de dovadă de fidelitate către tron, ca şi care n'a pomenit 
Viena niciodată, chiar delà Nemţii săi. Baritiu spune (la pag. 46) : rAici 
generalul Hrabowsky, carele trecuse de partea ungurilor, se încercă în 
-toate modurile să înduploce pe batalion la depunerea jurământului... Ii 
s’a şoptit, că tunuri vor trage în ei cu mitralii, dacă nu vor jnra. In a- 
devăr era şi nişte tunhri în apropiere.

Ofiţerii vai de ei, în posiţiunea în care se afla, se înduplecară ; dar 
când fusera comandaţi sub-ofiţerii (sergenţii, corporalii etc.), ca eşind din 
jinie să facă cerc şi să stea gata a pune jurământul, dintr’odată se au
riră fără nici o comandă, sunând ţevile ca de încărcatul puştilor. Atunci 
generalul înspăimântat de scena cn totul neaşteptată, temându-se de ca
tastrofă sângeroasă şi funestă, zise numai cuvintele: „Was, ist das? Ver- 
ra th ?  Verrath! Zurück, Marsch / “ adică ; ce este? Trădare, trădare. Înapoi. 
Marş şi jurământul iarăşi nu s’a depus.

Tot în acest an ‘au fost mobilizate din Năsăud alte două batalioane, 
-sau aproape tot poporul capabil de a pnrta arme. Au luptat şi aceştia, 
cu bărbăţie în tot locul, credincioşi împăratului, trebuind să-şi lase casele 
şi familiile lor pradă vandalismului unguresc. Când s’au întors pe la că
mine, şi-au găsit casele arse, familiile şi .avutul lor pustiite şi măcelărite. 
(Poporul din Năsăud îşi mai reaminteşte cum un Român a fost despoiat 
de viu. cum un altul, care n’a voit să arate Ungurilor drumul pe care să 
scape la nevoie de Ruşii ce se apropiau dinspre Galiţia şi Bucovina, a 
fost silit şi să’ şi sape însuşi groapa, pe marginea căreia a fost împuşcat 
de Unguri, pentru terorisarea poporului.

In anul 1851 a fost prefăcut în regiment de linie. In această calitate 
a luptat în Italia pe la anii 1863-66. La Cenetla lângă Veneţia şi-a ser
bat aniversarea de 100 de ani, primind drapele noui şi având ca naşă pe 
asasinata împărăteasă a Austriei Elisabeta.

Au luptat Românii şi aici şi încă prea vitejeşte.
In ajunul bătăliei delà Sf. Bonifacio' (20 Iunie 1866), generalisi

mul armatei austriece, Archiducele Albrecht, unchiul Majestăţei Sale 
Franz Iosef I, visitând brigada baronului Piret din care făcea parte 
şi regimentul grănicerilor (acum ca regimeut de linie No. 50), îl 
felicită pe general pentrucă are în brigadă pe aceşti bravi Români. 
Bariţiu (p. 69) astfel : „Ich gratuliere Ihnen Heir General zu einer
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Şi s’au achitat cú onoare de încrederea ce li se dà,,. 
fiind exemplu de fidelitate către patrie şi tron.

Au fost timpuri, când tocmai cetăţenii cei-mai favoriţi 
ai Austriei s’au clătinat ori chiar au trădat credinţa lor 
către împărat, când.Ungurii l’au detronat, dar aceşti gră
niceri ea şi ceilalţi Români au rămas până în capăt cre
dincioşi. Generali ai împăratului au trecut pe partea Un
gurilor, dar grănicerul român, oricât de mult a fost tortu
rat, neclintit a rămas în credinţa sa către înălţatul împărat.

După liniştirea revoluţiei din 1848 şi înfrângerea Un
gurilor, Curtea din Viena a avut timpul să mediteze 
asupra fidelităţei supuşilor ei. Atunci împăratul (in a. 1851, 
in Klagenfurt) dresează un manifest prin care recunoscând 
eroismul şi credinţa neasemănată în toată armata, a gră

nicerilor români de la Năsăud, îi distinge eu medalia de 
aur, având memorabila inscripţie: „Für standhaftes Ansr 
harren in der beschworenen Trene im Iahre 1848“ sau 
pe româneşte: Pentru eroica statornicie în credinţa ju 
rată, în a. 1848.

Cea mai înaltă distincţie oste aceasta, între cele®cunos- 
cute în armata austriacă.

Dar n’a fost pentru viaţă. A fost m ai mult o coroană 
de aduce aminte pregătită de împărat pentru mormântul 
credincioşilor săi grăniceri români, căci în acelaş an s’au

so schönen Brigade. Sie hiben hierein Regiment, welches für seine 
Treue und Standhaftigkeit an der Fahne seines 7 . Batalions die goldene 
Medaille trägt, daz einzige in der ganzen Armee in dieser Art. Ich bin 
überzeugt, dass, wenn der Augenblick gekommen sein wird, dieses ausge
zeichnete Regiment ebenso brav sein wird, wie ihre Vorfahren“ sau pe 
romilneşte : Vă felicit Domnule general, la o brigadă aşa frumoasă. Aveţi 
ici un regiment, care pentru fidelitatea ş ! statornicia sa poartă medalia de 
aur la drapelul batalionului I, care ţ i  este unicul astfel decorat în toată 
armata. Sunt convins, că acest regiment distins, când va sosi momentul, 
va fi tot aşa de brav, precum au fost antecesorii săi.

După lupta delà Custozza, Maj. Sa împăratul Franz losef, distribue 
acestor Români 44 decoraţimi de vitejie şi însuşi cu mâna sa le pune pe 
pieptul lor (Bariţiu p. 70).

Acesta e pe scurt istoricul acestor grăniceri români.
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desfiinţat toate regimentele de grăniceri, iar aceasta pentru 
necredinţa grănicerilor secui, cari au luptat contra stă
pânului lor.

Atunci regimentul grănicerilor delà Năsăud a trecut in* 
armata de linie. A  fost o deprimare pentru aceşti români, 
căci acum nu mai încăpea la arme fiecare bărbat, ci nu
mai acei ce erau recrutaţi pentru întregirea regimentului. 
Erau deprimaţi şi sunt şi astăzi, căci ei erau obicinuiţi 
să fie nedespărţiţi de arme. Atât era de mare virtutea lor 
militară, încât uitau că acei ce plecau în rasboaie, erau; 
purtaţi prin toate luptele, până nu mai rămânea unul 
din ei. ' :

Atunci ca recunoştinţă—şi aceasta după multe stăruinţe— 
s'a dat în posesiune foştilor grăniceri, pământurile, pe cari 
au locuit şi munţii de graniţă, pentru paza cărora au fost 
militarizaţi. Li s’au dat şi fondurile*regimentului, fondul 
de îmbrăcăminte, pentru că au servit cu hainele lor, şi 
tot odată drepturile de regie.

Toate aceste averi imense erau în măsura de a asigura 
pentru multă vreme buna stare economică a foştilor 
grăniceri.

Dar ei nu s’au gândit să-şi creeze bună stare materială, 
ci, la îndemnul unor bărbaţi luminaţi, s’au învoit, ca toate 
aceste averi, în valoare de zeci de milioane să fie desti
nate pentru scopuri culturale, pentru înfiinţare de şcoli 
şi de stipendii (burse) pentru tinerii, ce vor învăţa la scoale.

Au preferat să-şi tânjească bătrâneţole în sărăcie, nu
mai ea copii şi urmaşii lor să aibă şcoale şi să înveţe 
carte românească, căci scoli avură ei şi până atunci şi 
incă vestite şcoli, dar de-o vreme nu se învăţa in ele ro
mâneşte, ci nemţeşte.

Deci acei, ce s’au dovedit bravi in lupte, bravi s’au do
vedit şi după ce au predat stăpânului arma cu onoare. 
Acei, ce au fost plini de virtute, credincioşi către împărat 
nu mai puţin plini de virtute şi de iubire s’au dovedit 
faţă de neamul lor.

La 1861 apare autograful împăratului recunoscând ave
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rile grănicerilor. Se înfiinţează şcoli model in toate satele 
graniţăreşti şi se fac păşii pentru înfiinţarea unui liceu.

Cu oarecari greutăţi se deschise liceul din Năsăud la 4 
Oct. 1863, când se împlinea 100 de ani de la înfiinţarea 
districtului militar şi când e şi ziua onomastică a Maj. 
Sale împăratul Franz Iosef.

Mare era însufleţirea şi bucuria Românilor de pretutin- 
denea, că s’a înfiinţat încă un liceu românesc pe lângă 
eele-l’alte trei.

Mare era bucuria lor, căci ştiut era, precum s’a şi adeverit, 
că acest liceu înfiinţat din sacrificiul grănicerilor îşi va în 
tinde lumina sa înviorătoare departe peste hotarul strâmt 
celor patruzeci şi câte-va de sate.

Aşa s’a şi făcut.
Din locuri depărtate, o parte de ţară Maramureşul. 

Chioarul Dobâca, Câmpia Ardealului şi alte ţinuturi îşi 
trimit băeţii la acel liceu, căci statul ungar, deşi a în
fiinţat printre români o mulţime de licee, le-a făcut ungu
reşti, numai cu scopul de a maghiariza. Şi ca să salveze 
aparentele legilor, care prevăd Românilor dreptul de a în
văţa în limba lor (română) au înfiinţat pe lângă aceste 
licee şi catedre — fa cu lta tive— de limba română, pu
nând, ca aceasta să fie predată ungureşte de către profe
sori unguri, cari la rândul lor îşi bat joc de limbi şi li
teratura noastră. 0,

Ori câte pedeci s’au pus în cale, totuşi frumoasă e munca 
culturală, ce a săvârşit acest liceu între fiii neamului ro
mânesc. *)

*) E acéla; lucru ca şi cu catedrele de limba română delà universită
ţile din Ungaria, din Budapesta şi ClufŢ unde istoria^limbei şi literaturei 
române e predată, după placul Ungurilor, de nişte renegaţi ai neamului 
românesc, creaţiuni ai Ungugilor. Noroc numai, că profesorii delà liceele 
româneşti şi chiar elevii îşi însuşesc prin proprie lectură, cu mult zel şi 
eu multă dragoste de neam aceea, ce li se opreşte în şcoală şi aceea, ce 
li se predă atât de tendenţios la Universităţile din Ungaria, din liter, ro
mână. Ar fi foarte uşor a ilustra şi argumenta acestea, dar e în deobşte 
cunoscut.
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Liceul din Năsăut deschis la 4 Oct. 1863, după o sută 
de ani de la instituirea grănicerilor, în ziua naşterei Maj. 
Sale împăratului Franz Iosef I, având patron pa Maj. Sa 
purta numele »Francise Iosif I-ul. Bar aceasta era pentru 
tradiţionala aderenţă către împărat.

înfiinţat sub atari auspicii, înzestrat cu fonduri şi averi 
•considerabile, condus de româui vrednici şi îmbrăţişat de 
tot neamul, se credea, că acest gimnasiu superior, va fi 
Românilor din Transilvania pentru veacuri un focular ne
stins al culturei româneşti, o cetate neexpugnabilă a senti
mentului naţional.

Invitaţi a présenta guvernului regulamentul de orga
nizare al liceului, grănicerii redactează la 1872 „Instru
mentul Fundaţional“ în care' accentuează cu demnitate 
caracterul pur românesc al liceului şi dreptul absolut al 
eforiei fondurilor grăniţăreşti (numită comisia adm. a fon
durilor) asupra susţinerii liceului şi a alegerei corpului 
didactic.

Acest regulament se aprobă de către guvern şi devine 
lege, iar liceul se pune sub scutul Episcopatului român 
de Gherla.

Dar puţină vreme a avut linişte.
In comitatul (judeţul) Bistriţa-Năsăud ajunge prefect 

baronul Banffy 1). El ca şi guvernul, ca şi ceilalţi Unguri, 
pe lânga^căTnu putea uita de atitudinea grănicerilor şi în 
genere a tuturor Românilor faţă de Unguri in 1848, nu 
se putea împăca cu autonomia grănicerilor şi de aceea a 
căutat pe toate căile să o spargă.

A încercat ca prefect şi i s’a refuzat orice amestec.
^Atunci a obţinut de la guvern calitatea de comisar re

gal cu depline puteri.
In această calitate, având drepturi nelimitate, în numele 

Maj. Sale Regelui Ungariei, disolvă consiliul eforiei şi

!) E politicianul Banffy, care după rânduiala ungurească, ce a făcut-o 
cu averile şi şcoalele grăniţăreşti, a ajuns în capul guvernului unguresc 
şi care astăzi se svârcoleşte să mai pue mâna pe putere.

2
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pentru ca isprăvile co avea să facă, să aibă aparenţa că 
au fost numai pentru ordine, dar cu ajutorul şi cu în
voirea grănicerilor, patrioţi de omenie, îşi crează dintre 
cei tineri un om, de .care spre ruşinea noastră a găsit şi 
care s’a pretat la tot ce a dorit stăpânul său Banffy b. 
Impune apoi alte statute, alt regulament şi călcând în pi
cioare orice dreptate,, restrânge la minimum drepturile 
grănicerilor asupra şcolilor şi a moşiilor lor, câştigate cu 
preţul vieţei atâtor eroi.

Şi toate aceste le face Banffy, în numele Maj. Sale Re
gelui, împăratul Franz Iosef I.

Apoi, după ce cu forţa pune mâna pe averile grăniţă- 
, reşti, luându-lo în administraţia Statului2), după ce res- 

eumpără cu sila dreptul de .regie al grănicerilor prin o 
hârtie de stat, pe care o reţine guvernul, dând grănice
rilor numai dobânda, pe care o scade după voie, după ce 
loveşte , astfel chiar în existenţa şcoalelor, schimbă şi nu
mirea acestora, maghiarizându-le. Liceul se numeşte de

q ------------------------------

1) B un român, cu numele, care trăeşte şi astăzi şi care a fost răsplătit 
din belşug de către stăpânul său. Cu venirea la putere a lui Banffy, 
fu numit profesor la universitatea din Bnda-pesta, la catedra de limba 
şi literatura română, de care habar n'a avut vr’odată. In timpul din 
urmă şi până astăzi a fost deputat al tuturor guvernelor. Are meritul de 
a fi creat între Români, o şcoală de demoralizare naţională.

3) Afară de munţii de păşnnat acaparează pădurile seculare ale mun
ţilor de graniţă, pe o întindere de peste 200 m ii de hectare, sub cuvântul că 
Românii (proprietarii) nu le ştiu exploata raţional. Spre acest scop a in
trodus o administraţie ungurească, în care nu poate pătrunde nici un 
Român, cu toate că sunt chiar din acei ţinut mai mulţi ingineri silvici 
bine instruiţi, cari ori au cerşit slujbă pe la Unguri, ori au fost nevoiţi 
s& treacă în ţară.

Această administraţie cheltueşte numai pentru personal, care este astfel 
un element de maghiarizare, anual vre-o trei sute mii de coroane afară de 
milioanele, ce le-au cheltuit cu insUlaţiuni şi cu alte nimicuri. Şi toate 
aceste şi alte multe, precum palatele administraţiei, tren (pentru dânşii) 
ţn suină de mai multe milioane, se acoper din exploatarea, ori mai bine 
exterminarea pădurilor graniţăreşti; iar din ce rămâne, dacă mai rămâne, 
mai întind câte ceva — cu îndârjire — şi Românilor-proprietari cu numele.
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atunci „alapítványi fögymnasium“, firmă care înjoseşte 
frumosul palat al liceului (palat ca şi care abia au liceele 
ungureşti). In sensul acesta i se schimbă stampila, apoi 
progresiv certificatele şi rapoartele anuale, şi peste tot 
întreg caracterul representativ.
1, Atunci n’a mai protestat Eforia, căci avea un director 

instituit de Banffy, care era şi directorul liceului, iar 
mai pe urmă in fruntea liceului s’a impus din par
tea guvernului o altă creaţiune a Ungurilor, faţă de 
care Eforia nu mai avea nici o putere. Faţa liceului 
se schimbă astfel de tot. Şi pentru ca să nu mai aibă 
nici un sprijin, s’a mai adaus fatalitatea de a fi scos de 
sub scutul confesional al Episcopatului din Gherla.

De atunci prigonirile guvernului s’au ţinut necurmat.
Comisia fondurilor, deci forul, ce représenta interesele 

liceului, ca susţinător, a fost spoliat de toate drepturile* 
unul după altul. Ba acum doi ani, direcţiunea şcolară su
perioară din Cluj trimite direcţiunei liceului o ordonanţa, 
in care, cere ca chiar corespondenţa cu Eforia susţinătoare, 
cu Românii fondatori, să se facă în limba maghiară—căci 
celel'alte corespondenţe de mult le fac in această limbă.

Prefectul sfidând până şi ultimele drepturi rămase după 
rânduiala făcută de Banffy, sfidând statutele incorporate 
in lege, acele statute deplorabile, pe eari ei le-au impus, 
dispune de soarta liceului ca un Paşă.

După atâtea ciuntiri au mai lăsat in statut dreptul gră
nicerilor de a-şi alege ei înşişi prin concurs publicat în 
monitorul oficial unguresc profesorii de la liceu. Dar as
tăzi a devenit ilusoriu şi acest drept, căci cu toate că aceştia 
întrunesc condiţiunile legilor de învăţământ ungare, nu 
sunt aprobaţi şi toleraţi de guvern decât în caz, dacă şi-au 
renegat vreodată neamul, ori promit garanţii de patriotism, 
aşa cum îl înţeleg ei.

Deci nu mai respectă nici o organizaţie autorizata de 
lege, lăsând grănicerilor dreptul de a plăti.

in urmare este evident, că soarta acestui liceu, care trebue 
să intereseze deopotrivă pe toţi Românii este cât se poate 
de tristă—împins fiind la marginea prăpastiei.
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Si ca să ilustrez şi mai bine, voiu aminti încă un cas 
din recentul trecut al acestui liceu.

S’a simţit mare nevoe du a înfiinţa pe lângă şcoală un 
internat. Aceasta era şi intenţia fondatorilor, cari in acest 
'Scop şi-au sacrificat avutul lor. Bani unde era să caute, 
decât în averile granităreşti. Dar cum nu mai erau în mâna 
lor, s’au adresat în mai multe rânduri către onorata stă
pânire cu rugămintea să li se îngăduiască şi lor suma ne

cesară, din venitul pădurilor lor. Au văzut bieţii Români, 
că din averile lor a cheltuit stăpânirea atâtea milioane, 
pentru scopuri cu totul străine de destinaţie şi credeau, că 
li s’ar putea întinde ceva şi lor, din al lor, nu pentru alt
ceva, ci barămi, ca să-şi poată adăposti copii, căci doar 
pentru atari scopuri şi-au destinat grănicerii averile plă
tite cu preţul vieţii a peste 5000 de viteji.

Au încercat în mai multe rânduri, până când sosi in 
anul trecut ultimul răspuns, negativ, al guvernului — după 
-oe i-a umilit de mai multe ori. S’a spus Românilor, că nu 
-sunt bani,'şi ei sărmanii vedeau, cum li se risipeşte avutul 
pentru scopuri neromâneşti.

Şi ca să arate guvernul ce mai vrea, în toamna aceasta 
a mai adăugat o lovitură, dintre cele mai îngrijitoare.

Anume, din averile grăniţăreşti s’a mai format, încă la. 
început, un fond de peste un milion, special pentru a se 
da burse celor, ce vor studia pe la facultate. Cu aceste 
burse au învăţat carte mai multe generaţii, între cari am 
fost şi eu.

Astăzi guvernul impune să împărtăşească din aceste 
burse şi pe străini şi cum comitetul şi comisiunea 
fondurilor a refuzat, bine ştiind, că grănicerii nu şi-au 
tras delà gură avutul pentru străini ci pentru copii 
lor, guvernul a oprit bursele şi pentru Români. Şi dacă 
Românii nu vor ceda, stă gata să pună mâna pe toate 
'fondurile grăniţăreşti, pe cari şi astfel tot guvernul le 
stăpâneşte.

Te cuprinde jalea când te gândeşti, că sărmanii grăni
ceri au presărat cu cadavrele lor multe câmpii de luptă,
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salvând adeseori onoarea militară a Austriei, şi cum ceice- 
au scăpat cu viaţă, răsplătiţi in parte, nn s’au gândit sa
se facă bogaţi, ci au preferat să păstreze avutul pentru, 
ea copii lor să aibă cu ce învăţa carte românească.

Te prinde jalea să vezi acum copiii grănicerilor cum se 
adună la şcoală în opinci şi adeseori desculţi, cu straiţa 
în spate, având în ea o cărticică şi o bucată de pâne de 
mălaiu. Locuiesc câte 5—6 intr’o casă. la câte un ţăran. 
Le aduc părinţii merinde de acasă, seara se însoţesc câte 
3—4 şi pune fiecare câte un pumn de faină, ca să poată 
face o mămăligă. Aşa trăesc în majoritate elevii de şcoală 
delà Năsând, unde se întâlneşte opinca până în a 4—5 
clasă liceală. Şi totuşi învaţă carte cu străduinţă. Dar mi
zeria pe mulţi diutre ei ii ruinează fiziceşte, încât sucombă- 
in frageda copilărie.

Tocmai in vederea acestor mizerii au solicitat profesorii 
şi Eforia şcoalelor să se înfiinţeze internatul de mult dorit, 
dar guvernul nu a încuviinţat cererea. In fine ca un ultim 
remediu, corpul profesoral a înfiinţat o masă pentru băeţii 
cei mai mizeri şi cerşeşte astăzi în numele iubirei deaproa- 
pelui şi a iubirei de neam delà acei ce înţeleg şi au inimă 
pentru atari mizerii, să întindă din prisosul lor câte un 
ban, care nu se perde, ci aduce roade pe altarul naţiunei 
şi a omenirei.

Iată unde au ajuns grănicerii în timp aşa de scurt. In- 
cercat’au în mai multe rânduri să-şi afirme drepturile, ce- 
x’ând guvernului respectarea statutelor şi a legilor şi n’au. 
isbutit. Glasul lor nu s’a auzit acolo unde trebuia,

Încercat’au atunci po calea umilinţei, dar nici astfel n’au 
ajuns la creangă verde, căci supunerea, în modul cum se 
cere, pretinde renegare şi trădare de neam.

Astfel a pătruns in inimele multora o desperare do soarta 
acelui liceu şi a averilor grăniţăreşti. Şi pe urma acesteia- 
a început să prindă demoralizarea naţională chiar la vatra 
bravilor grăniceri, acolo, unde se credea, că sentimentul, 
şi demnitatea naţională vor rămânea în veci neatinse.
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III

După aceste consideraţiuni asupra situaţiei şcoalelor 
române de peste Carpaţi, s’ar putea întreba oareeine, de 
ce se tratează aceste chestiuni în România. Cred, că n’ar 
fi greu de răspuns.

Eu unul m’am învrednicit să le tratez în urma unor 
preţioase invitaţiuni ’ ), dar nu de puţin îndemn mi-a servit 
convingerea, că oricare ne-ar fi oeupaţiunea zilnică, putem 
găsi un moment, pentru a ne abate gândul la greutăţile, 
ce îndură fiii neamului românesc, sub străinele stăpâniri, 
în care i-a împărţit soarta.

Şi de ce se tratează în România ? Iată, onorat auditor 
răspunsul meu !

Nu este un suflet de Român între cele trei milioane şi 
pimăţate de suh stăpânire ungurească, a eănn^cbliştrrrîţâ 
să nu tresară, de câteori se rosteşte cuvântul „România“ .

Conştiinţa, că neamul românesc, acest neam îmbucăţit 
de atâtea stăpâniri are azi şi o ţară liberă, este atât de 
vie în ei, încât nu este unul, căruia această conştiinţă să 
nu-i fi deşteptat vreodată visuri de mândrie naţională.

. Carpaţii ar putea să fie de două ori mai înalţi şi pan
durii pe ei ca pietrele pe Caraiman şi n’ar putea să îm
piedece întâlnirea gândurilor, că suntem fraţi, că întregim 
acelaş neam.

1) Din partea d-lui Al. Florescu secretarul general al Ligei Culturale,
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„Ce e patria română?“ „De la Nistru pan’ la Tisa“ , 
^Rugămintea din urmă* şi chiar cântarea Basarabiei „Ro
mânie mamă dulce“ şi alte cântece naţionale plăsmuite 
in Ţara Românească, poate că nu se rostesc aici cu atâta 
sete, precum se rostesc acolo, de câteori serbează zece- 
douazeci de Români.

Şi toate aceste şi alte multe ţin deşteaptă in gândul lor 
conştiinţa de Român.

Şi toate aceste curg dintr’o conştiinţă comună, cum curg 
isvoarele din inima nesecată a pământului şi-şi vor găsi 
curs intr’una, oricâte pietre s’ar arunca în calea lor.

A sosit timpul, ca cei ce stăpânesc în numele forţei, cei 
mari şi tari să se convingă, că hotarele politice nu pot 
limita inimele şi* conştiinţele. A sosit timpul să se con
vingă, că un popor poate fi sfâşiat politiceşte prin o sută 
de hotare, el împlineşte legile, supus către noua sa patrie, 
dar de conştiinţa naţionalităţii sale nu se lasă a fi. desbrăcat 
niciodată !

Pilda cea mai strălucită o dau Polonii, pe cari nici cele 
mai puternice trei împărăţii, în curs de aproape un secol 
şi iumătate, nu j-au putut desbrăca de conştiinţa naţio
nalităţii lor.

N’avem drept a ne asemăna în patriotism cu Polonii, 
dar în privinţa greutăţilor, Românii afară de Regat au 
aceeaş soartă ca şi ei.

Românii de sub sceptrul Habsburgilor ca şi cei de sub 
alte stăpâniri, păzesc cu credinţă legile ţării lor. Dar nu 
numai că păzesc legile, ci din pildele, ce am adus, din 
probele de eroism ce au dat grănicerii şi Românii sub 
lancu, cât şi din alte multe manifestaţiuni se poate 
învedera, că devotamentul Românilor către patrie şi tron 
a fost neîntrecut. Distincţia imperială: „Für standhaftes 
Ausbarren in der beschworenen Treue“ va rămânea pentru 
toate timpurile o dovadă neştearsă despre devotamentul 
Românilor către împărat.

Astfel fiind deci acei Români, cetăţeni loiali faţă de 
legi, loiali faţă de tron, nu se cade, ca legile ţării lor să
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fle aplicate faţă de ei, ca şi faţa de fii vitregi. Nu se cade, 
ca după ce li s’au făcut ilusorie drepţurile de cetăţeni să. 
le mai iea şi şcoalele.

Nu e de condamnat, ca Românii din statul ungar să 
înveţe în şcoalele lor şi limba ungurească. Aceasta o fac 
ei de la sine, din oarecari necesităţi. Dovadă sunt acei 
vreo 500 de tineri români de la şcoalele superioare ungare,, 
cari eşiţi în majoritate din licee româneşti sunt în stare 
să pună — adeseori între cei dintâi — examenele în ungu
reşte, înaintea unor profesori adeseori duşmani declaraţi 
ai Românilor. învaţă ungureşte cu multă trudă, dar în 
peptul lor clocoteşte ura de rasă, la care îi împinge into
leranţa şovinismului unguresc. Căci Ungurii n’au învăţat 
nici până astăzi, că simpatiile nu se pot crea cu forţa.

Deci dacă Românii învaţă în şcoalele lor limba maghiară 
în aşa măsură, încât sunt în stare să iea diplome ungu
reşti, — cu toate că legile fundamentale ale ţării îi îndrep
tăţesc să useze de limba lor în toate acţiunile cetăţeneşti, 
înaintea legilor ca şi în viaţa publică — dacă astfel este, 
care e raţiunea de a maghiarisa cu orice preţ şcoalele 
româneşti ?

Nu este oare cea mai înaltă barbarie, care loveşte in 
faţă orice principiu de educaţie şi de umanitate, ca să 
sileşti pe bieţii copilaşi de 5 — 6 ani să se lapede de limba 
mamei lor şi să se chinuiască delà început cu o limbă 
atât de grea şî nepotrivită eu firea Românului, precum e 
cea maghiară ? E erident, că acei copilaşi delà prima zi 
vor prinde o groază de şcoală.

Dar scopul acestor prigoniri e alternativ. Anume, ori 
vor maghiariza pe Români din frageda etate — ceeace 
nici ei nu o chiar cred — şi atunci si-ar fi ajuns scopul, 
ori îi vor îngrozi de şcoală, făcându’i să rămână analfabeţi. 
In cazul din urmă vor trâmbiţa lumei, că Românii sunt 
un popor incult, care se îngrozeşte de şcoală şi în aceeaş 
măsură îi vor esclude delà drepturile politice.

Ori nu întrezăreşte nime, că proiectul sufragiului uni
versal, aşa cum l’a vestit guvernul Fejervary cu restric-
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ţiune pentru ştiutorii de carte, merge mână în mână cu ordi- 
naţiunile de maghiarizare.

Nu e îndoială, că Ungurii, cari au două tabere, una, care 
pretinde urlând şi ameninţând şi alta, care netezeşte şi 
încasează pe urma acestora, se vor înţelege cu coroana. 
In cazul acela singur pentru renunţare la limba de co
mandă maghiară, li se vor da pe mână drepturi absolute 
asupra naţionalităţilor nemaghiare. Aşa li s’a promis ’ ). 
Atunci cei dintâiu loviţi vor fi Românii, li se vor lua de 
tot şcoalele.

Nu ne temem nici în acel caz, că poporul român se va 
maghiariza, căci trecut’au o mie de ani de urgie ungu
rească, când şeoaleje nu erau deschise pentru Români, când 
tirania era în floare şi totuşi nu s’au lepădat de neamul 
lor. Şi dacă unii s’au maghiarizat, au făcut-o acei, ce au 
ajuns domni, dar poporul— român a fost, român s’a ţinut.

Nu ne temem de maghiarizare, dar ne temem, că acest 
popor, care trăeşte pentru limbă şi lege 1 2), pentru neam, va 
fi înstrăinat de şcoală, va fi impedecat de a ţinea pas ală
turea de alte popoare, pe drumul progresului şi al civili- 
zaţiunei.

Acesta e pericolul !
Drept aceea toţi Românii trebue să fie îndureraţi şi să 

facă tot ce le stă in putinţă, pentru ca fraţii lor să nu fie 
maltrataţi în drepturile cele mai cardinale, pentru ca po
porului român din statul ungar sa nu i se nege dreptul 
la viaţa culturală naţională.

Şi cred, că nu e cu neputinţă. Căci nu se aşteaptă vre-o 
răsvrătire, nici vreo desrobire de ţară, ci numai o înda- 
torită interesare de soarta unor fraţi.

Şi fără să fi pătruns vreodată în sferele zeilor, îmi vine

1) In toamna trecută, când contele Goluhowsky a tratat cu şefii coaliţiei 
maghiare in numele Împăratului, între punctele de împăcare era la loc de 
frunte acela, care asigura Maghiarilor drepturi absolute asupa naţiunilor 
nemaghiare.

2) E cunoscută vorba lui „Bonflniu“ istoriograful regelui Matei Corvinul : 
Plus pro linquae, quam pro vitae incolumitate certasse videntur.
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a crede, ca dacă înalta politică diplomatică a putut recu
noaşte României dreptul de a se ocupa de soarta culturală 
şi naţională a Românilor din Macedonia, a unor supuşi 
dintr’o monarhie absolutistică şi de a întemeia şi susţinea 
şcoale pentru acei Români, supuşi otomani (ceeace ne bu
cură) — eu atât mai justificat trebue să i se recunoască 
dreptul de a se interesa, dacă nu de altceva, baremi de 
soarta şcoalelor româneşti de sub stăpânirea ungureasca, 
cari nu cer bani, cari se susţin din amarul lor cum pot, 
şcoale cari au bază de drept nediscutabilă şi cari sunt 
ameninţate astăzi in existenţa lor.

Dovadă sunt şcoalele primare, dovadă liceul din Năsăud 
dovadă fondaţiunile şcolare ca şi celelalte ins tituţiuni de cul
tură, înfiinţate cu multă trudă din sărăcia poporului român.

Mare e învălmăşeala, ce stăpâneşte în imperiul Hab- 
sburgilor. Nu se poate prevede, ce va résulta. Dar, dacă 
de astădată nu-şi vor ridica cuvântul, toţi Români cu 
demnitate şi energie, e probabil, că la răfuire nici de 
astădată nu se va ţine seamă de ei.

Românii sau obicinuit după tradiţiune să stea cu faţa 
spre Viena. Vor fi având ei mult drept sărmanii, atât de 
mult, ca nime în monarchia austro-ungară, dar de la 
Viena numai deeepţiuni li s’au trimis.

Dovedeşte istoria, că împăratul Austriei, nici între Nemţii 
favoriţi, n’au avut cetăţeni atât de devotaţi şi mai cu seamă 
ostaşi atât de bravi, precum au fost şi le sunt Românii.

Grănicerii au salvat de mai multe-ori onoarea armatei 
austriaco. ’ ) Au recunoscut-o toţi comandanţii austriaci 
de pe vremuri şi a recunoscut-o însuşi Maj. Sa împăratul 
Franz Iosef. 3) Tot atât de brav s’au purtat şi ceilalţi 
ostaşi români. 3)

1) E de ajuns să reamintim lupta de la Areda Veneţiei, cu Napoleon I.
2) Atunci când i-a distins peste toată armata austriacă.
3) Colonelul David Ursu (de Mărgineni) încă a ţinut pe loc la Solfe- 

rino cu cini companii, ceva călărime şi o baterie o zi întreagă un corp 
de armată, momente scumpe, pe care comanda austriacă nu le-a ştiut 
utiliza (Baritiu p. 20).
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Aşa s’a purtat Românul, aşa s’a luptat pentru înăl
ţatul împărat.

Dar de vom întoarce pagina, vom găsi-o plină de 
decepţiuni.

Chiar vitejia ostaşului român eu greu ajungea a fi re
cunoscută, ear cu necazurile poporului român nu-şi prea 
băteau capul.

Căpitanul grănicer, Petre Meheşiu trei zile ţine pe loc 
armata marelui Napoleon şi (după declaraţia acestuia) 
numai el cu Românii săi scapă de perire armata austiacă 
şi totuşi, deşi era rănit, i ’au lăsat să mai lupte nouă ani 
de zile (1805) până l’au găsit vrednic să’l facă maior 
Bariţiu spune '), că se însemna aceasta ca un cas dintre 
cele mai rari, ca un Român să ajungă in armată mai sus 
de rangul unui căpitan). Aşa era considerat Românul cu 
toate, că şi-a dovedit destoinicia şi vitejia mai pe sus de 
cei privilegiaţi.

Iancu, Craiul munţilor, chiamă la arme pe Români şi 
luptă cu cel mai curat dor de libertate în contra Maghia
rilor cari au detronat pe împărat şi după înfrângerea re
voluţiei e trimis în puşcărie chiar de beamterii austriaci.

Generalul Baron Puchner. care da ordine tuturor trupe
lor împărăteşti din Transilvania spune comitetului ro
mânesc, la 1848 între altele: „jumătate din tunurile mele 
am să le întorc asupra d-voastră şi jumătate asupra re
belilor (Maghiarilor).

Asta ca resplată, că şi poporul se înarmase şi lupta 
alăturea de trupele regulate, credincios Tronului şi Patriei.

Jalbele Românilor nici odată n’au fost luate în seamă 
la Yiena. E de ajuns să ne reamintim de memorandul 
din urmă, când în loc de dreaptă considerare, au lăsat să 
se deschidă Românilor temniţele.

Aceste şi multe alte decepţiuni au îndurat Românii de 
la Viena, în schimbul credinţei neclintite şi a nenumărate- 
jertfe, ce au adus. Ast-fel, în cât eu toată credinţa, ce au

1) pag. 26.



şi astăzi, ne vine a crede uneori, că înt’adevăr Românii 
n’ au fost pentru Yiena mai mult de cât un material brut, 
bun de pus în faţa puştilor şi a tunurilor vrăşmaşe.

Aşa a fost Românul totdeauna, supus şi răbdător. Dar 
asta nu poate să ţină într’una, căci răbdarea nesfârşită a 
popoarelor înseamnă moarte naţională.

Avem credinţa, că poporul român e destinat la viaţă. Şi 
stabilit este, că e recunoscut şi astăzi de cătră chiar împărat 
ca cel mai brav la arme. ]

Trebue să credem, că Maj. Sa împăratul Austroungariei 
este tendenţios informat în chestia Românilor, de către 
sfetnicii săi unguri. Altcum nu ne putem închipui, că 
ar fi uitat de sacrificiile aduse de Români Tronului şi Pa
triei, dând Maghiarilor, cari i-au dat atâtea probe de in
fidelitate, depline puteri de a lovi în existenţa naţională a 
credincioşilor săi Români.

Nu bucuroşi am crede aşa ceva, căci aceasta ar fi ne
recunoştinţa, ar fi chiar ingratitudine, chiar din acea parte 
de unde ar trebui să pornească apreciarea virtuţilor cetă
ţeneşti. Iar aceasta ar fi mai mult, decât un păcat.... şi 
păcatul se resbună oricât de târziu, dacă nu de oameni de 
soarte.

Nu voim să credem aşa ceva, oricât sunt unii de desi- 
luzionaţi.

N’ar strica, dacă s’ar putea cumva aduce aminte înăl
ţatului Imfărat, dacă nu de mai mult, barămi de cu
vintele: „Für standhaftes Ausharren in der beschworenen 
Trene“ pe cari însuşi înaltul împărat le-a iscălit pentru 
Români şi numai pentru ei. Poate şi-ar reaminti, că însuşi 
cu mâna Sa a pus pe pieptul Românilor semne de vitejie, 
de pildă la Custozza, unde precum atestă raportul căpita
nului Karl Klain, dat în Kaiserobersdorf (la 16 Februarie 
1867) ') s’a găsit în armata austriacă Român, care luptând 
cu dispreţul morţei, şi-a perdut un braţ, a luptat mai de
parte şi când încărcat de gloanţe îşi da sufletul, a mai pu
tut zice „Mă bucur, că mor moarte de erou pentru Impă-

1) Bariţiu p. 99.
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râtul meu şi Patria mea“ . (Acesta era un Român de la 
Făgăraş cu numele Nicolae Blebea). Asemenea un altul, 
ostaş de rând (cu numele Ioan .Moca) luă trei gloanţe în 
piept şi deschizîndu-şi ranele strigă „să trăiască împăra
tul, sunt mândru că am luat aceste rane pentru el, căci 
noi învingem şi eu încă m’am bătut alăturea cu voi“ . Aceste 
mi le spune deci un căpitan austriac.

Poate, că i s’ar muia inima acestui încărunţit Monarch 
şi în schimb poate şi-ar aduce aminte, că Maghiarii, că
rora, ■ se crede că li se dă depline puteri de oprimare, bau 
tradat de atîtea ori în răsboaie, ca şi în timp de pace.

Dar şi până se vor descurca lucrurile, ori care ar fi desno- 
dământul lor, nu poate fi indiferent pentru Românii din 
Regat, ce soarte vor plăsmui alţii pentru fraţii lor de sub 
stăpânire ungurească şi mai cu seamă nu poate fi indife
rent, ca pe aceştia voesc să-i împingă cu secole înapoi, 
luându-le şcoalele naţionale ’ ).

Va fi având România şi greutăţi şi resoane înalte, dar 
cred, că nu s’ar putea neglije acest lucru, fără a descuraja 
in lupta lor pe aceia, cari privesc la România, cum pri
vesc copii orfani la fratele lor mai mare, care a ajuns să 
afirme numele străbun.

Dar dacă cine-va mi-ai* pune în vedere astfel de resoane 
înalte, pentru cari această chestie ar fi prea gingaşă, atunci 
cu oarecare umilire a conştiinţei mele, i-aşi vorbi despre 
şcoalele maghinre din România.

L’aşi întreba, de ştie, că societăţile culturale şi biseri
ceşti din Ungaria, do pildă „Szent Laszlo társulat“ şi „Szent 
István társulat“ din Budapesta şi alte societăţi sacrifică 
capitaluri enorme pentru înfiinţare şi susţinere de şcoli 
maghiare în Romînia? dacă ştie, că in anul acesta chiar 
un ministru şi chiar un episcop unguresc au cutrierat, de
ghizaţi, coloniele maghiare din România, cumpărându-le 
realităţi de valoare şi înzestrându-i din prisosinţă cu pro-

1) Ministrul instrucţiunei din Ungaria a spus mai d’unăzi într'un diseur* 
că are din partea coroanei depline puteri în privinţa şcoalelor nemaghiare , 
deci în primul rând a celor române.
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fesori unguri neaoşi, cari nu ştiu nici un cuvânt românesc ? 
Nu le spun aceste, ca să alarmez ţara despre un pe
ricol de maghiarizare, ci le spun ca să se vadă că Maghiarii, 
venetici aici în ţară, au mai bună situaţie şi mai multă li
bertate, de cum au în statul ungar Românii, băştinaşi pe 
pământul lor.

Ne cade greu, că trebue să punem în aceiaşi cumpănă 
situaţia Românilor îngrădiţi in statul ungar, eu situaţia 
Maghiarilor şi altor străini din România De fapt soarta 
acestora e mai surîzătoare, de cum e a celor d’intâi.

Şi vedeţi, onorat auditor, pe Unguri nu-i împedecă atari 
rezoane înalte !

Ori cum va fi, să cutezăm a spera, că bărbaţii luminaţi 
şi cu tragere de inimă pentru interesele mari ale neamului 
românesc ştiu să se ridice când trebue, peste frecările so
ciale şi înălţândii-se pe aripele conştiinţei de Român vor 
arunca încă odată privirea peste Carpaţi, interesându-se 
barămi de cultura română, de şcoalele fraţilor lor.

Cuvântul lor ar putea să pătrundă oare cumva mai cu 
nădejde la urechea şi inima bătrânului Monarch, pentru 
care Românii de sub sceptrul său s’au sacrificat cu atâta 
devotament.

Acum se plăsmueşte timpul suprem care dacă va fi 
scăpat prin condmnabilă indolenţă, actuala generaţie îşi va 
asuma înaintea istoriei o răspundere.

E timpul destul de înaintat, pentru ca pe toate cărările, 
prin toate organele vieţii noastre naţionale să se deştepte 
şi întreţină cu mai mult foc conştiinţa de Român.

Ne vom trezi atunci ca într’un templu naţional unde 
cântarea va fi numai iubire de neam.

Si-acum, în fine, făr a avea pretenţia de a fi pornit un 
glas de deşteptare, ori cât do pesimist sunt din fire, am 
mâDgâerea, că nu lipsesc în această ţară bărbaţi luminaţi 
şi cu inimă mare pentru neamul românesc.

Transilvania se va convinge atunci într’adevăr, că Car- 
paţii nu despart inimele româneşti.

Alt-cum, ar fi poate şi un păcat. Căci să zicem, că acei
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ce au deslănţuit oare-care ură faţă du Transilvăneni, ar 
fi avut vreodată şi motive, în aceste momente, când se 
frământă soarta mai multor milioane de Românii nu au 
loc porniri pătimaşe între fraţi.

Şi ar fi apoi şi o mare nedreptate! Căci unii Transilvă
neni au putut să greşiască vr’odată faţă de Români din 
ţară, dar Transilvania şi surorile ei n’au greşit /aţă de 
România nici odată!


